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VE ŽBE IZ STRA NO STI1

Od ra sla sam na knji ga ma Ži la Ver na, one su mi po ka zi va le da le ki svet i iz gra di le u mo joj 
gla vi sli ku pu to va nja za pad nog čo ve ka, to me sam in kli ni ra la od ra sta ju ći u za tvo re nom i 
do sad nom pro sto ru pe e re lov ske Polj ske. Taj ver nov ski put nik ni je bi lo ko i, ma da na ma-
pa ma sve ta i da lje se vi de be le mr lje, iz gle da lo je da se ne ma ri za opa sno sti i kre tao je na 
put sme lo, hra bro i s ose ća jem da je svet nje gov, da mu pri pa da. U pu to va nju ni je me njao 
pre hram be ne na vi ke i osta jao je u or bi ti mo de svo je ze mlje (oba ve zne pan ta lo ne du van ske 
bo je i cr ni ka put). Obič no mu je bio do vo ljan sop stve ni je zik. Ni je za bo ra vljao da po ne se 
naj no vi je teh nič ke pro na la ske ko ji su mu u od re đe nom tre nut ku spa sa va li ži vot i po ma ga-
li da pre ži vi. Ako se čak i sma trao za do brog i otvo re nog čo ve ka, i da lje ga je ne gde u du-
bi ni du še pra ti lo uve re nje o svom evo lu ci o nom pre i muć stvu ili si gur nost u po sto ja nje 
ne u pit nih isto rij skih pro ce sa ko ji će pre ili ka sni je sva ki ćo šak ze malj ske ku gle do ve sti na 
ni vo ci vi li zo va nog Za pa da. Uz bu dlji va avan tu ra vo di la ga je u naj da lja bes pu ća, jer je čak i 
u naj ve ćoj za bi ti imao šan se da sret ne slu žbe ni ke iz sop stve nog kul tur nog kru ga ko ji će 
mu u slu ča ju po tre be iz da ti du pli kat iz gu blje nog pa so ša i ma lo tra ča ri ti na ra čun do mo ro-
da ca.

Ta ver nov ska per spek ti va u ne koj de for mi sa noj for mu li pa sti ša če sto se po ja vlju je u 
sa vre me noj pop kul tu ri, na pri mer u avan tu ri stič koj se ri ji fil mo va o Indi ja ni Džon su. Svet je 
ov de sa mo eg zo tič na de ko ra ci ja za ju na ko vo pom pe zno ju na če nje u kom pju ter skoj igri ci 
ko ji baš ni šta ne mo že da pro me ni u su sre tu s fa sci nant nom kul tu rom – i da lje osta je isti 
ka kav je i do šao tu. Za tvo ren u her me tič koj kap su li za pad njač kog iden ti te ta, osta je ne pro-
mo čiv, im preg ni ran na tu đost. Usred sre đen na po sti za nje svog ci lja (da pro na đe bla go, 
ot kri je taj nu), ne ula zi u du blje od no se s do mo ro ci ma ili u bi lo ka kav kul tur ni di ja log. Obra-
ća im se na en gle skom ili fran cu skom, du bo ko uve ren da tre ba da ga raz u me ju. Odr ža va 
svo je stan dar de, ne pre go va ra, sve i sva kog tre ti ra s vi si ne, si gu ran u svo ju ci vi li za cij sku 
(da kle i ljud sku) su per i or nost. Svi pam ti mo ču ve nu sce nu kad Ha ri son Ford kao In di ja na 
Džons bi va po zvan na dvo boj od ma ski ra nog asa si na. To se do ga đa na ba za ru, u me te žu 
ko ji se raz mi če da bi na pra vi li me sta za meg dan. Kad tra di ci o nal no ode ve ni rat nik mla ta ra 
ma čem, de mon stri ra ju ći svo ju ve šti nu, In di ja na Džons, ko me se žu ri, na pro sto pu ca u nje-
ga iz pi što lja. Kraj meg da na.

Za ču đen ta kvim obr tom stva ri, gle da lac spon ta no po či nje da se sme je, čak i ako je iz-
ne na đen vla sti tom re ak ci jom. Bez ob zir nost i bes pri zor nost In di ja ne Džon sa im po nu ju i 
za sme ja va ju sve po li tič ki ko rekt ne re flek se.

1 Pre u ze to iz me seč ni ka Znak, br. 779 iz 2020; je dan je od ese ja iz knji ge Blag pri po ve dač, ko ji će ob ja vi-
ti „Slu žbe ni gla snik“. (Prim. prev.)
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Jer u su šti ni put nik sa Za pa da tre ti ra svet kao ne do kra ja re a lan. Pro la zi kroz stra ne 
ze mlje i kul tu re kao ve či to užur ba na sen ka, ni šta ne do di ru je, ni oko če ga se ne an ga žu je, 
za tvo ren je u me hu ru svog ose ća ja su per i or no sti.

Ne vi ni eg zo tič ni svet u ko ji do spe va za pad ni put nik kao što je In di ja na Džons naj če šće 
ne sta je u dra ma tič nom za vr šet ku pri če. Ras pad na stu pa si lo vi to, kao da je raz log za po sto-
ja nje oma lo va žen s tre nut kom po sti za nja ci lja i ot kri va nja taj ne. Gle da lac mo ra da vi di pi-
ra mi de ko je se ru še, stro va lji va nje pod zem nih oda ja, eks plo zi je vul ka na i dru ge apo ka lip se 
i ka ta kli zme. Ov de oba ve zu je sta ro rim sko pra vi lo Ve ni, vi di, vi ci. Ono što sam vi deo i do ži-
veo (is ko ri stio) to ot ka čim od se be, jer to sam sa vla dao, to, da kle, pre sta je da po sto ji. 

Na taj na čin sa vre me ni tu ri zam put nič ku pa ra dig mu za pad nog čo ve ka iz XIX ve ka ma-
te ri ja li zu je i in du stri ja li zu je. Da na šnji na sled nik Fi li ja sa Fo ga i In di ja ne Džon sa je tu ri sta 
ko ji za dva na est da na obi la zi ko li ma Mek si ko, za vr ša va ju ći pu to va nje u Kan ku nu, naj od-
vrat ni jem me stu ko je sam vi de la, pu nom mon stru o znih ho te la i odvo je nih pla ža. Ili se 
od ma ra u all in clu si ve tur skim ri sor ti ma tru de ći se da ne mi sli o to me da će ne ko li ko sto ti na 
me ta ra da lje na pla ži mo re iz ba ci ti te la iz be gli ca. Ovaj ble di i vi še sat nom vo žnjom is cr pljen 
put nik fo to gra fi še kroz sta klo au to bu sa, a no ge mo že da is pra vi sa mo ta mo gde ga od ve du 
vo lja i in te re si vo di ča pu ta. Za vre me krat kih sta ja nja au to bu sa svo jim oči ma vi de će to što 
pre po ru ču ju knji ški vo di či, i za do volj no no ti ra u se bi da ta me sta za i sta po sto je! Uve če će 
ta kvom tu ri sti do ne ti et no graf ski real li fe ko ji ni sa real ni sa li fe ne ma, u na če lu, ni čeg za-
jed nič kog.

Tu ri sta že li da bu de eg zo tič no, ali ne pre vi še. Že li da bu de pra vo, ali ni u kom slu ča ju po 
ce nu ju tar njeg tu ši ra nja. Že li emo ci o nal ni tre pet, ali ne to li ki da poč ne da se uz ne mi ru je. 
Že li kon takt s lo kal ci ma, ali sa mo da ne bu de su vi še oba ve zu ju ći i ozbi ljan. Oslu ški va la sam 
jed nom raz go vor svo jih ze mlja ka sred njih go di na ko ji su na go va ra li je dan dru gog na za-
jed nič ko pu to va nje do Ku be. Ube đi va li su se uza jam no: tre ba ta mo da ode mo što pre dok 
je još Fi del i dok je još be da, jer će ka sni je bi ti isto kao što je svu da.

Pu to va nje je ta ko đe osva ja nje. Kad kre će mo na put, za na ma ide naš oke an zna če nja, 
poj mo va, ste re o ti pa, mi sa o nih na vi ka. Nje go vi ta la si efi ka sno za li va ju ono što na la zi mo van 
se be. Na dru gi svet se iz li va to što već zna mo i mo že mo da shva ti mo. To osva ja nje omo gu-
ća va ju vo di či ko ji uvek zna ju bo lje šta tre ba po se ti ti i vi de ti. Pro iz volj no ozna ča va ju gra ni-
ce na še per cep ci je, jer ono če ga ne ma u vo di či ma i ne po sto ji. Kre će mo se po tra sa ma 
gro zni ča vo tra že ći to što mo ra mo vi de ti. I na taj na čin ne vi di mo ni šta dru go sem to ga. 

Put nič ki vo di či osta ju i da lje ve li ka te ma ko ja za vre đu je spe ci jal nu mo no gra fi ju, jer po-
ka zu ju na ko ji na čin po ku ša va mo da pri la go di mo se bi ono što je tu đe i da ga usa di mo u 
sop stve ne sa znaj ne si ste me. Upr kos pri vi di ma, oni ni su na me nje ni svi ma, uvek ima ju svog 
skri ve nog re ci pi jen ta sa spe ci fič nim oso bi na ma i ka stin skim ka rak te rom, a ta ko đe i skri ve-
nu po li tič ku di men zi ju, i to ni kad ne tre ba da nam iz mak ne iz vid nog po lja, već da nas 
na vo di na raz mi šlja nje šta mi to za i sta gle da mo.

Pre li sta va la sam jed nom vo di če po istom de lu Polj ske – je dan je pi sao ka to lik, dru gi 
Je vre jin. Bi li su pot pu no raz li či ti. Put ni ci obe te gru pe si gur no bi se mi mo i la zi li kao sen ke, 
uop šte ne bi vi de le jed na dru gu. Nji ho ve tra se bi se pre se ca le, jer is ku stva i uvid u pro šlost 
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sa dr ža ni su si gur no u tim nji ho vim vo di či ma i bi li su pot pu no dru ga či ji. Sme lo se mo že 
pret po sta vi ti da nji ho vi put nič ki dnev ni ci, ako ta kvi na sta nu – go vo ri li bi o pot pu no dru-
ga či jim sve to vi ma. 

Da li uop šte po sto ji je dan ta kav svet, unus mun dus, o ko jem su ma šta li fi lo zo fi? Ve li ki, 
ne u tral ni i objek tiv ni uni ver zum u ko jem svi ima mo mo guć nost da se sret ne mo i da pre-
po zna mo svog bli žnjeg? Ili mo žda, ži ve ći u jed nom pro sto ru, u su šti ni ži vi mo u sop stve nim 
fan ta zma ti ma? 

Is pri čao mi je ne dav no je dan se dam de se to go di šnjak ka ko su pu to va la de ca cve ća. Tih 
še zde se tih i se dam de se tih go di na čo vek Za pa da, ša ren i bun to van, ku po vao je jef tin, po-
lov ni au to mo bil i kre tao nji me put In di je. To je tra ja lo du že od vre me na ko je smo da nas, u 
XXI ve ku, sprem ni da po klo ni mo za pro me nu me sta. Jer da nas vr ši mo ne ka kav op se nar ski 
trik ti me što se ukr ca mo u Bo in gov avi on. Pra vi mo ve li ko „klik“ i za ne ko li ko sa ti iz la zi mo u 
pot pu no dru goj stvar no sti. Ti dav na šnji put ni ci pre me ra va li su Ze mlju ki lo me tar po ki lo-
me tar, sva kim da nom me nja li su ukus vo de, je la, tem pe ra tu ru i kli mu. Ljud sko te lo ima lo 
je šan su da se pri la go di toj spo roj, po ste pe noj pro me ni. Us put su do ži vlja va li mno ge pu-
sto lo vi ne, po go to vo što na baš tom pu tu uvek mo že da se za ma le pa re ku pi do bra ma ri-
hu a na.

Tad je pu to va nje bi lo (i mo žda je i tre ba lo da osta ne) ve žba iz stra no sti. To je ose ćao 
Mar ko Po lo kad je do speo na dvor ki ne skog vla da ra, to je ose ćao i taj ša re ni hi pik ko ji je 
še ta ju ći u su mrak po, re ci mo, ra dža stan skom Džod pu ru, ose tio čud no oma mlju ju će sta nje 
su spen zi je sop stve nog bi ća. Ni šta ne raz u me, ni če mu ne pri pa da, ni ko ga se ne ti če.

Kad bi nam da nas pa la na pa met lu dač ka ide ja da se ide na ta kav put, kroz ko li ko bi smo 
va tri, ra to va i su ko ba mo ra li da pro đe mo? Do volj no je ba ci ti po gled na ma pu i sme sta nam 
se na met ne pi ta nje da li je to uop šte mo gu će. 

Taj ta mo si gu ran svet za vr šio se ne sa mo zbog ra to va i su ko ba, ne go i zbog to ga što su 
se po je di ni po ten ci jal no atrak tiv ni re gi o ni sve ta čud no upo do bi li jed ni dru gi ma – u ode ći, 
je lu, sve pri sut noj pla sti ci, lo kal nim su ve ni ri ma ki ne ske pro iz vod nje. Za tu ri ste su sa ču va ni 
spe ci jal ni pro sto ri, slič ni eko nom skim po ja se vi ma ili mo žda par ko vi ma za de cu; oba ve zno 
s ogrom nim par kin gom za au to bu se. Gde dru gde, na me sti ma u ko ja ni je in ve sti ran ve lik 
no vac u tu ri zam, ko ri sni ci od mo ra se de na pla ži, dis kret no ih ču va ju lju di iz obez be đe nja 
u uni for ma ma ko man do sa s hlad nim oruž jem. Iz la zak van op šte do stup nog pu ta za obi la-
zak po sta je sve te ži i zah te va ve ći no vac. To je za ba va za bo ga te. Si ro ma šni ji tu ri sti ima ju 
bez be dan stan dard, put nič ki fast food ko ji svu da ima isti ukus, a nje go va sa znaj na vred nost 
je bed na i sa dr ži sa mo pra zne ka lo ri je. 

Za to po vra tak s još jed nog eg zo tič nog pu to va nja sve če šće pra ti du bo ko skri ve no raz-
o ča re nje – na ku po va li smo su ve ni ra i đin đu va s ko ji ma po sle, kod ku će, uop šte ne zna mo 
šta da ra di mo, po gle da li smo sve zna me ni to sti iz vodiča, ku ša li smo lo kal ni al ko hol, naj e li 
smo se lo kal nih je la, mno ga od njih su u spe ci jal nom ob li ku za tu ri ste, po gle da li smo fol-
klor ne ple so ve. Pa ipak, kad sta ne mo u tre mu na še ku će s ko fe ri ma, ima mo ose ćaj kao da 
smo uče stvo va li u ne re al nom šou, kao da smo po li za li sla do led pre ko sta kla.
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U na šoj za pad noj kul tu ri čin kre ta nja na put bio je čin slo bo de. Fi le as Fog je slo bo dan 
čo vek. Kao slo bo dan čo vek pri hva ta op kla du i pri hva ta iza zov, a ti me i od lu ču je o sop stve-
nom ži vo tu. Pu to va nje je po sta lo sim bol slo bo de i mo žda je baš za to to za nas to li ko atrak-
tiv no. Mo žda smo mi, po pri ro di no ma di, ali smo za u sta vlje ni na pu tu, baš ta ko ata vi stič ki 
raz u me mo svo ju slo bo du – bi ti u po kre tu, pre me šta ti se, tu ma ra ti...

Ako je od lu ka o na pu šta nju svo je ze mlje i kre ta nju na put pi ta nje slo bo de iz bo ra isto 
kao i pi ta nje slo bo de re či, on da ka ko to mo že mo da za bra nju je mo dru gi ma? Za ne ke ljude 
emi gra ci ja je je di na al ter na ti va, a sa mim tim sa dr ži se u ne po vre di vom ljud skom pravu na 
slo bo dan iz bor. Ko tre ba da od lu ču je o to me gde je či je me sto? U vre me kad je hi lja de lju-
di tra ži lo sklo ni šta u na šim ze mlja ma, go spo din Ga lib ili go spo đa Ma ruš ne mole za na šu 
po moć. Ne že le da bu du tre ti ra ni kao iz be gli ce ne go kao slo bod ni lju di ko ji ima ju pra vo na 
iz bor. Pa ra doks je to što bi u ime slo bo de pre me šta nja bi lo bo lje za njih da se pro gla se 
ro bom, da im se po pu ni to var ni list i da ih ukr ca ju na avi on kao po šilj ku. Ta da bi im ta ko đe 
bi lo lak še da pre la ze gra ni ce i pu tu ju.

Tu đa slo bo da, uop šte, pro ble ma tič na je. Oni ko ji uži va ju u slo bo di obič no ne že le da je 
pri zna ju dru gi ma.

Za što ja mo gu da pu tu jem u ze mlju go spo đe Ma ruš ili go spo di na Ga li ba i da osta nem 
ta mo ko li ko ho ću? Mo žda bih čak mo gla ta mo i za stal no da se na sta nim? Ali ni go spo đa 
Ma ruš ni go spo din Ga lib ne mo gu to da uči ne u mo joj ze mlji. Za što mo ji ze mlja ci ko ji su 
ne ka da do dat no za ra đi va li no vac u Li bi ji i Si ri ji, gra de ći ta mo mo sto ve i fa bri ke, ne že le 
da nas u Polj skoj da da ju šan su Li bij ci ma ili Si rij ci ma, čak i kad je stav ka ži vot? 

Imam li pra vo da pu tu jem? U si tu a ci ji kad dru ge za u sta vlja ju na gra ni ci i sme šta ju ih u 
lo go re za iz be gli ce, pu to va nje sve vi še po sta je etič ki pro blem.

Isti ni za vo lju, iz gu bi la sam že lju da pu tu jem. I ne sa mo zbog stra ha od aten ta ta i ra to va. 
Iz gu bi la sam že lju da pu tu jem po sti đe na sop stve nom slo bo dom ko ju ne mogu da dam 
dru gi ma. 

Ne ću vi še da bu dem tu rist ki nja u ze mlja ma glo bal nog Ju ga, jer bes po moć no po sma-
tra nje si ro tih lju di i pat nje ži vo ti nja po sta lo je za me ne ne pod no šlji vo.

Ne mam vi še že lju da pu tu jem ot ka ko sam na Ju žnom ki ne skom mo ru vi de la plu ta ju ća 
ostr va ot pad ne pla sti ke, a na pla ži je tre ba lo naj pre po spre mi ti me sto gde si hteo da se 
sme stiš. 

Ne že lim vi še da pu tu jem avi o ni ma ot kad oni slu že kao me đu grad ski tak si, ko ji za sa mo 
jed nu li ni ju sa go re to li ko naf te ko li ko ne ko li ko de se ti na au to bu sa po tro še na toj is toj li ni ji. 
A ta ko đe od tog da na kad sam u ame rič kom Mem fi su vi de la za vre me sva ko go di šnjeg 
pra znič nog va ša ra na sto ti ne hi lja da ži vih reč nih ra ko va ko ji su se pr ži li u ogrom nim ka za-
ni ma s vre lim uljem, u sla vu tra di ci je. 

Iz gu bi la sam že lju za pu to va njem ot ka ko na Fej sbu ku po sto je blo go vi na ko ji ma nas 
sa vre me ni put ni ci de talj no i s fo to gra fi ja ma in for mi šu o to me šta su ra di li sva kog da na na 
eg zo tič nim pu to va nji ma i da za pra vo mo že mo s nji ma da kon tak ti ra mo lak še ne go da su 
bi li kod ku će. Imam uti sak da ni ka da ni su ni po šli na put. 
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Knji ge u sti lu „is pri ča ću vam gde sam bio, bi la“ i svi fe sti va li po sve će ni pu to va nji ma ne 
pri vla če me. Ne ra du je me ni flâneur klaj-klaj put nik ko ji se po mi če po dru mo vi ma sve ta 
kao čist po gled i ce le bri ra svoj ego ve či to gla dan no vih do ži vlja ja. 

Pro šla me je vo lja za pu to va nji ma po što su dži ha di sti di gli u va zduh ki po ve Bude i uni-
šti li Pal mi ru. Mo žda je bo lje obi la zi ti je vir tu al no, na in ter ne tu, jer oni ta mo i da lje po sto je 
i bez bed ni su.

Ne mam po tre bu da obi la zim stra ne gra do ve ot kad na sva koj uli ci na sve tu mo žeš da 
pro na đeš iste su ve ni re pro iz ve de ne u Ki ni. Ne ću vi še obi la zi ti mu ze je u stra nom gra du dok 
ne vi dim mu ze je u svo joj ze mlji. 

Mo že li se i da lje bi ti ne vi ni put nik u sve tu kon fli ka ta, eks plo di ra nih bom bi, ote tih avi-
o na i ne pre kid nog stra ha od aten ta ta ? Mo že mo li se ra do va ti od mo ru na pla ži, ko joj ne-
ma ju pri stu pa lo kal ci? Mo že mo li se udob no sme sti ti u avi on zna ju ći da na dru goj stra ni 
pu tu ju lju di na kr ca ni u kon tej ne ri ma?

Šta bi na to re kli Fi le as Fog i In di ja na Džons? 
Mo žda ovog pu ta mi tre ba da osta ne mo kod ku će i po že li mo do bro do šli cu stra nim 

put ni ci ma?

(S polj skog pre ve la Mi li ca Mar kić)


